

冯飞在海口调研封关运作情况时强调

# 以高水平对外开放激发高质量发展新动能 全力实现一季度“开门红”全年“满堂红”

南国都市报1月14日讯 1月14日,省委书记冯飞在海口调研封关运作情况和一季度“开门红”工作,强调要以“开局就是决战、起步就是冲刺”的状态,持续放大自由贸易港政策效应,扎实推动高质量发展,全力实现一季度“开门红”、全年“满堂红”。

在海口海警局、海口美兰国际机场,冯飞调研反走私执法、外国人入境便利化和国际航线开拓等情况。他指出,要坚持“打早打小”、预防为主,“人防+技防”相结合,形成反走私合

力,筑牢“近海、岸线、岛内”为核心的立体化反走私防控体系;立足长远提升保障能力,加快建设与琼州海峡发展需求相匹配的运力模式,打造智慧海峡、安全海峡、绿色海峡。海口美兰国际机场要锚定区域航空门户枢纽建设目标,持续加密国际客货运航线,探索国内国际“串飞”运营模式,全面提升国际中转服务保障能力,聚焦跨境电商、航空物流等领域提质增效,推动客货运输量与经济效益实现双增长。

冯飞来到海南自贸港国际科技大市

场、海南国际智慧物贸云港项目现场,调研企业利用自由贸易港政策开展境外再制造业务及国内国际技术成果转化、跨境业务布局等情况,鼓励企业发挥自身优势,搭建共享平台,深化国际合作,提升检验检测等产业核心竞争力,增强平台“自我造血”功能,为创新主体提供一站式服务,全力打造国际成果引进与国内技术出海首选平台;持续完善产业生态,打造开放创新应用场景,营造崇尚创新、激励创新的浓厚氛围,聚焦企业成果转化中的断点、堵点问题精准施策,推动科技创新与产业创新深度融合。

在海口锐骏微电子有限公司、海南微智高端医疗器械中试实验平台及国际科技成果转化中心项目现场,冯飞走进生产车间和项目现场,调研集成电路和生物医药产业发展情况。他指出,要充分用好自由贸易港政策,搭建公共技术平台,打造便捷高效物流体系,优化对企业服务,加大人才、资金等要素保障力度,推动创新成果转化,促进产业“聚链成势”。

省领导范少军、谢京参加调研。(沈伟)

## 冯飞与参加海南自由贸易港赋能企业全球供应链建设大会的企业家座谈

南国都市报1月14日讯 1月14日,省委书记冯飞在海口同参加海南自由贸易港赋能企业全球供应链建设大会的企业家代表举行座谈,共话全岛封关新机遇,共谋合作共赢新篇章。

冯飞代表省委、省政府欢迎各位企业家参会,感谢大家对海南自由贸易港建设的大力支持。他表示,海南自由贸易港已正式启动全岛封关运作,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动

建设开放型世界经济的标志性举措。封关后,海南自由贸易港实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”为基本特征的自由化便利化政策制度,与世界各地的贸易投资自由便利化程度进一步提升,与中国内地超大规模市场的联系更加紧密顺畅,将更好促进海南高质量发展,助力全国构建新发展格局。海南正大力发展外向型经济,发挥开放政策、地理区位、场景应用叠加优势,推

动产业链供应链重塑,搭建高能级开放平台,助力中国企业更好“走出去”。希望各位企业家聚焦全球供应链建设等主题,为高标准建设海南自由贸易港多提宝贵意见建议,依托自由贸易港开放政策,探索更加丰富的“走出去”新场景、新路径,加大投资合作力度,共同开辟互利共赢的广阔空间。

座谈会上,来自车百会、中国银河证券、赛力斯集团等11家机构和企业的代

表发言,围绕打造全链条汽车出口服务体系、拓宽境外融资渠道、以应用场景带动新技术新产业发展、搭建科研与知识产权展示交流平台、以数智物联技术赋能海南自由贸易港全球供应链建设等内容提出意见建议。大家表示,将以此次参会为契机,全面深入了解海南自由贸易港政策优势,加大投资力度,拓展产业布局,与海南实现双向奔赴、共同发展。

副省长赵峰参加座谈。(沈伟)

## 20余天近39亿元! 封关后平均每天有2.4万人在海南免税购物

南国都市报1月14日讯(海报集团全媒体中心记者 曹马志)在国务院新闻办公室1月14日举行的新闻发布会上,海关总署相关负责人介绍,海南自贸港自2025年12月18日封关以来,各项政策扎实推进,“一线”“二线”进出顺畅高效,整体运行平稳有序。

离岛免税购物热度持续攀升。经过一轮政策调整,离岛免税商品类别由45类扩大到47类,新增了数码摄影器材、微型无人机等电子产品。同时,享惠对象进一步扩大到从海南岛离境的旅客。封关之后截至本月上旬(2025年12月18日

至2026年1月10日),海南离岛免税购物人数58.5万人次、金额38.9亿元,同比分别增长32.4%和49.6%,相当于平均每天有2.4万人在海南免税购物,日均购物总额达到1.6亿元,均高于封关之前。

政策效应有效释放。封关以来截至本月上旬,海关在“一线”按照径予放行通关模式监管货物1.8万吨,“零关税”货物进口4.6亿元,免税6212.8万元,当地的企业、医院、研究机构可使用到“零关税”的物资及设备,旅游、运输等企业也可享受到“零关税”的营运飞机、船舶和汽车。同期,海关在“二线”

监管销往内地的加工增值免关税货物5681.6万元,免征进口关税230.1万元。

开放引力显著增强。受自贸港封关利好的吸引,越来越多的企业到海南做生意,自封关后截至本月上旬,海南新增备案外贸企业4709家。封关运作带动海南外贸实现快速增长,同期全岛货物贸易进出口214.2亿元,同比增长19.6%,其中,进口、出口分别增长13.3%和31.6%。

海关将继续做好封关运作情况的跟踪评估,持续优化监管服务,做到既“放得活”又“管得好”。

## 我国在文昌成功发射 卫星互联网低轨 18组卫星



发射现场。新华社发

## 创新高 九连涨! 2025年中国外贸答卷亮点纷呈

据新华社北京1月14日电(记者邹多为 黄韬铭)再创历史新高,连续9年增长!海关总署1月14日发布数据显示,2025年我国货物贸易进出口总值首次突破45万亿元关口,达到45.47万亿元,同比增长3.8%,继续保持全球货物贸易第一大国地位。

出口方面,2025年我国出口顶住逆风逆流,规模达到26.99万亿元,同比增

长6.1%。其中,高技术产品、“新三样”产品出口同比分别增长13.2%、27.1%;自主品牌产品出口增长12.9%;智能手表、智能玩具畅销170多个国家和地区。

进口方面,2025年我国进口18.48万亿元,同比增长0.5%,将连续17年成为全球第二大进口市场。值得注意的是,从去年6月起,我国进口连续7个月保持同比增长。

从“主力军”看,2025年,我国有进出口记录的经营主体超过78万家,其中,民营企业继续发挥外贸“主引擎”作用。从“朋友圈”看,2025年,全球与我国有贸易往来的国家和地区达到249个,其中贸易规模超过万亿、千亿和百亿元的国家和地区分别有14个、62个和137个。同期,我国对第一大贸易伙伴东盟进出口突破万亿美元。

新华社海南文昌1月14日电(记者陈凯姿)1月13日23时25分,我国在海南商业航天发射场使用长征八号甲运载火箭,成功将卫星互联网低轨18组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。